Podnikova ekonomika (propoCty)  Seminéf €. 5 Akademicky rok 2019/2020

Priiklad ¢ 1:

U zavedeného vyrobku ,,plastovy kbelik* jsou znamy nasledujici udaje:
e roc¢ni objem produkce 60 000 ks/rok,
e cena kbeliku 22 K¢/ks,
e fixni naklady vyroby ¢ini 420 000 K&/rok,

e celkova vyse variabilnich nakladi na vyrobu 60 000 ks plastovych kbelikii Cini
720 000 K¢.

Vypocitejte hodnotu produkce, pri které je dosazeno bodu zvratu
Stanovte rentabilitu nakladii a trzeb pri vyrobé 60 000 ks kbelikui.
Jaka relace plati mezi rentabilitou trzeb Rra rentabilitou nakladii Ry?

Stanovte hodnotu prispévku na vihradu na jednotku produkce pu [Kc/ks].

SR BN~

Stanovte hodnotu vyse (mnozstvi, objemu, masy) prispévku na vihradu PU [K¢] v bodé
zvratu a pri produkci 60 000 ks kbelikii za rok.

ad 1)
Oz =42 000 ks kbelikn

ad 2)
Rr=0,1364 =13,64d %

ad 3)

Vzhledem k tomu, Ze ve zlomcich obou rentabilit (nakladii i trzeb) je v Citateli stejna hodnota
(Z), o hodnote zlomku rozhoduje jmenovatel, ktery bude za vsech okolnosti vyssi u rentability
trzeb, ¢imz celkova hodnota zlomku bude nizsi, nez hodnota rentability nakladi.

Spravné: Ry > Rr

ad 4)
pu =10 K¢/ks

ad 5)
PUg, = 600 000 K¢
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Priklad ¢ 2:

Firma ,,Kosmetika s. r. 0.“ vyrabi Sampoény na vlasy znacky ,,Tania“ v plastovych obalech
o obsahu 500 ml. Pfi mési¢ni produkci 20 000 ks Samponii vykazovala firma za mésicni
obdobi vysledek hospodateni (zisk pfed zdanénim) v hodnoté /2 000 K¢. Fixni néklady za
vyse uvedené obdobi ¢inily 200 000 K¢.

Racionalizaci vykonu vyrobni linky doslo k nartistu mési¢ni vyroby na 30 000 ks Samponii,
pricemz vySe fixnich nakladi ztstala na arovni 200 000 K¢ za mésic.

a) Vypocitejte, s jakym ziskem muiZe za téchto podminek firma pocitat?
b) Stanovte produkci, kterd odpovida bodu zvratu?

¢) Provedte kontrolu vypoctu zisku dle bodu a), volbou ceny jednoho kusu Samponu a
prislusné hodnoty jednotkovych variabilnich nakladu

Resenti:
ad a)

VH = 118 000 K¢

ad b)

_F 200000 0667 925k
Qsz= 5= 106 ’ $
ad ¢)

kontrolu povést volbou ceny Samponu ve vysi napt.:50 Kc/ks
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Priiklad ¢ 3:

Vyrobce autopotahtl, firma ,,Perfekta s. r. 0. vykédzala v mésici lednu letosniho roku vysledek
hospodateni v podobé ztraty ve vysi 119 300 K¢ (VH =— 119 300 K¢) pii mésicni produkci
450 ks autopotahii. V mésici bfeznu je ocekavan rovnéz ztratovy vysledek hospodaieni
v hodnoté: — 95 000 K¢ pti vyrobé 540 ks vyrobk.

1. Nacrtnéte diagram bodu zvratu a vyznacte v ném schematicky (priblizné) udaje o vysledku
hospodareni a vyrobach v mésici lednu a breznu

2. S jakou hodnotou prispevku na uhradu (pu) muze vyrobce autopotahii kalkulovat?
3. Jaka mésicni vySe fixnich nakladit zatézZuje hospodarskou cinnost firmy ,, Prefekta *?

4. Jaka produkce autopotahii zaruci vyrobci dosazeni bodu zvratu?

ad 2) ad 3)

V textu prikladu jsou uvedeny udaje: VH, Q a to ve dvou mésicich. Nabizi se sestavit 2 rovnice

o dvou neznamych:

pi =270 K¢/, F = 240 800 K¢

ad 4)

Qpz = 891,85 ks autopotahii
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Priiklad ¢ 4:

Firma ,,Uklid s. r. 0. vykazala v mésici lednu roku 2019 vysledek hospodateni v podobé
ztraty ve vysi 10 000 K¢ (VH = — 10 000 K¢). V uvedeném obdobi byl proveden uklid na
celkové plose 7 800 m’ kancelaiskych prostor. Fixni naklady v jednotlivych mésicich roku
2019 se ocekavaji stejné, jako v mésici lednu, kdy ¢inily /03 600 K¢.

a) Jaky vysledek hospodareni firma vykaze v mésici dubnu roku 2019, kdy se predpoklada, ze
bude proveden iklid na plose 9 200 m’ kancelaiskych prostor a fixni naklady ziistanou na
urovni mesice ledna?

b) Na jakém mnozstvi kanceldarskych prostor [m?] musi firma provést viklidové prace, chce-li
zajistit vysledek hospodareni na urovni bodu zvratu?

c) Schematicky nakreslete diagram bodu zvratu a vyznacte v ném vysledek hospodareni, ktery
firma vykdzala pri vklidu plochy 7 800 m? a pri iklidu plochy 9 200 m?.

ad a)
VHDUBEN =6 800 Ké

ad b)
Qpz = 8633,33 m?
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Priklad ¢. 5:

Firma ,Junior a. s.“ je vyrobcem détskych jizdnich kol. Management firmy ma zjisténo

z firemniho UcCetnictvi a provozni operativni evidence, ze v situaci, kdy v pribéhu celého

mesice se vyrabi pouze détské jizdni kolo znacky ,,Paprsek®, vykaze firma bod zvratu pfi

vyrob¢ 438 ks téchto jizdnich kol. Dale je zndmo, ze pfispévek na thradu na jednotku

produkce, tj. jedno jizdni kolo (pu) ¢ini 1 100 Kc/ks.

1. Nakreslete schematicky diagram bodu zvratu sestrojeny pouze z prispévku na uhradu
(PU) a fixnich néakladii (F).

2. Swyuzitim vztahu platnych mezi vysledkem hospodareni (VH) a prispévkem na uhradu
(PU) urcete, s jakym vysledkem hospodareni (VH) miize kalkulovat management firmy,
pokud v hodnoceném mésici bylo vyrobeno 560 ks jizdnich kol znacky ,, Paprsek *.

3. Za predpokladu, Ze cena jizdniho kola (p) je dvojnasobkem jeho variabilnich nakladii (v),
stanovte cenu jizdniho kola Junior.

ad 1)
PU
F

<
\D‘ |
Q 1
w |

|

|

\ Qsz

1

Objem produkce Q

ad 2)

VH = 134 200 K¢ pti vyrobeé 560 ks jizdnich kol

ad 3)

Cena détského jizdniho kola "Junior" je 2 200 K¢/ks
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Priklad ¢. 6:

Pfi cené vstupenky 80 Kc/ks navstivilo diskotéku 300 ucastnikli. Prizkumem zajmu mezi
moznymi navstévniky bylo zjisténo, Ze sniZenim ceny vstupenky o 15 % dojde ke zvySeni
navstévnosti diskotéky o 50 Ucastnikl. Variabilni nédklady na jednoho tcastnika (vstupenku)
¢ini 15 K¢.

a) S vyuzitim ukazatele prispévek na uhradu posudte, zda sniZeni ceny vstupenky zvysi (snizi)
hodnotu zisku z akce a o jakou hodnotu?

b) O jaky pocet ucastnikii se musi zvysSit navstévnost diskotéky, ma-li cena vstupenky
poklesnout o 15 % a zisk zustat stejny jako pri ptivodni cené a puvodnim poctu ucastnikii?

c) Pri jaké cené vstupenky (a zvyseném poctu ucastnikit o 50) je mozné zajistit stejnou vysi
zisku jako pred jejim snizenim?

ad a)

A VH =—950K¢

SniZeni ceny vstupenky o 15 % zvysi pocet ucastniku o 50, ale vysledek hospodareni poklesne
0 950 K¢.

Poznamka:

Vsechny zmeny VH ,,se odehravaji* na urovni prispévku na vhradu.

ad b)

01=367,92 = 368 ucastniki,

Pocet ucastnikit se musi zvysit o 68 osob, aby hodnota zisku zustala stejna jako pred cenovou

I4

upravou.

ad ¢)

p1=70,71 K¢/osobu

Pri cené vstupenky 70,71 Kc/osobu bude zisk v obou pripadech stejny.




